

# 开发区建设

专刊

打造开发区建设升级版  
决胜高质量发展新战场

山西省商务厅 指导

2024年第44期 邮发代号：21-465 投稿邮箱：kfjzsk@163.com

## 拉满弓拧紧弦 自加压奋力行

——阳泉市全力以赴稳工业抓项目优服务纪略

一处处项目现场机械轰鸣、一个个产业集群加速聚集、一件件民生实事落地开花……放眼山城，这片热土正以火热的干劲儿，不断书写经济社会高质量发展新篇章。

棋到收官，战至终章。进入四季度，阳泉市各级各部门铆足干劲、争分夺秒，全力以赴稳工业、抓项目、优服务，以扎扎实实的工作、实实在在的成效，全力冲刺既定目标，打好全年收官战。

### 从“一煤独大”到“乘数而上” 产业升级动能澎湃

时值初冬，项目建设现场，一个个奔忙的身影与高耸的塔吊共同勾勒出一幅生动的建设画卷。

位于阳泉高新区的山西云峰大数据智能算力中心项目，现主体工程已基本完工，该项目是阳泉市产业升级的又一重要抓手。今年以来，云峰大数据智能算力中心相继签约落地商汤智能、时维智能、中科瑞华3个智算中心类项目，建成后 will 提供 3750P 的智能算力。

因煤而兴。提起阳泉，人们首先会联想到煤炭。阳泉是全国最大的无烟煤生产基地，多年来为祖国的建设贡献着光与热，一列列满载乌金的列车，诠释着阳泉多年来的荣光。

岁月长流，华章待续。肩负着省委赋予阳泉建设数智新城的重大使命，如今阳泉产业发展的路径更加清晰。作为典型的资源型城市，阳泉市立足自身优势，大力实施数字经济优先发展战略，将数智新城建设作为全市推动高质量发展的重要支撑，全力打造智能算力中枢城市，向“智”而行，乘“数”而上。

作为数字经济发展的“底座”，“算力”如今已成为数字经济中最核心的生产力之一。目前，阳泉高新区正同步推进百度云计算(阳泉)中心数据中心服务器扩容与省级重点工程山西·云峰大数据智能算力中心的建设。百度云计算(阳泉)中心，是百度自建的亚洲单体规模最大、技术最先进的计算中心，年底扩容技改项目交付后，预计可新增 700 个 40A 机柜，算力规模达到近 3000P；山西·云峰大数据智能算力中心项目，定位为国内领先的绿色节能示范性云数据中心，可为 5G、人工智能、工业互联网、区块链等领域提供新一代信息技术基础设施服务和算力服务，预计年底前首批机柜将投入使用。两大算力中心全部建成投运后，算力规模将达到 13000P，通过整合海量数据和强大算力，实现对复杂任务的快速处理和高精度预测，构建“百度云计算+云峰算力”协同互补的“双算力中心格局”，赋能数字经济发展，实现新旧动能转化、增长方式转型的高质量发展，为阳泉乃至全省的转型升级注入新的动能。

在不断提升算力基础的同时，阳泉市持续提升智能网联汽车产业全链条集聚度，在集聚萝卜运力、新石器智航、高仙机器人等生态企业基础上，积极对接东风柳汽、锐明技术、凯翼汽车等多个智能网联相关项目。截至目前，山西智创城 7 号云谷科技创新园累计入驻企业 160 余家，中电(阳泉)数字经济产业园累计签约企业 59 家。

数字大潮势不可挡，数字化转型势在必行，阳泉正全力推动数字经济与实体产业的“双向奔赴”。

### 从宜居宜业到智享生活 民生建设提档升级

青島路北延道路建设项目稳步推进，将为沿线经济发展及土地开发利用开辟新空间，同时进一步减轻周边区域交通压力，完善阳泉市城市路网结构；

中心医院建设项目、第三人民医院(传染病定点医院)改扩建工程项目、口腔医院搬迁改造项目有序推进，将进一步完善医疗卫生服务体系，持续强化覆盖全民的公共卫生服务，为群众提供更加优质、便捷、高效的医疗卫生服务；

桃河城区西段水质提升及水生态修复项目全面铺开，将有效减少入河污染物排放量，改善桃河流域水环境质量，促进河道生物多样性提升，改善沿岸人民群众生活环境；

……

以“民声”定“民生”，把人民群众的“心上事”当成“上心事”，2024 年阳泉市委市政府交出了一张亮眼的民生项目建设成绩单。

民之所盼，施政所向。城市建设和发展要坚持以人民为中心，更好满足人民群众对高品质生活的需要。今年以来，阳泉市坚持以重点城建项目为牵引，实施城市更新行动，打造宜居、智慧城市。

作为全国首个全域开放自动驾驶的地级市，阳泉目前已经完成全市主城区 36 个信控路口的智能化改造，多条主干道实现动态“绿波”，让以往的“车等灯”，变成了如今的“灯看车”，较优化前平均停车次数降低约 53%，通行效率提升约 35%。

正在建设的“数智双碳”平台采用国际领先的“能碳”管理系统，聚焦能源和碳管理两个领域，应用大数据、人工智能等数字化技术，汇集了全市 339 家规模以上工业企业的水、电、煤、气、油等能耗数据，率先打造区域多品类能源数据底座。

以北山公园为试点，阳泉市建成全省首个智慧公园，依托百度的 AI 技术，布局智能垃圾桶、人脸识别柜、智能语音亭、钢琴步道、

无人售货机以及未来空间展厅等设备，推动城市生活步入智能快车道……

智慧“触角”不断延伸，新场景层出不穷，从智慧小区到智慧商圈，从城市管理、企业服务，再到医疗、教育等惠民板块，阳泉百姓正享受着从“宜居宜业”向“智享生活”的迈进。

### 从全面铺开至精雕细琢 “双轮驱动”优化营商环境

“无论您需要办理什么业务，这里都能找到‘答案’。无论是涉企审批事项，还是开户融资找律师，我们专区都可以提供帮助。”在阳泉市政务服务大厅的企业服务专区前，看着前来办事的市民李咏丽焦急的神情，服务专员用一句简单的话语为其吃下了一颗“定心丸”。只用半小时的时间，企业就完成了相关内容的线上申报。这样的贴心服务也正是企业服务专区工作的一个缩影。

随着营商环境的逐年优化，如何将好政策落地落实，如何将服务向更深处延伸，成为了阳泉市推动改革走向更深入的课题。

政务服务的温度，体现在众多细微之处。以“小切口”作为“新路径”，以“小切口”推动“大提升”。今年以来，阳泉市持续聚焦营商环境领域突出问题，坚持改革与创新“双轮驱动”，鼓励支持各领域、各区域大力开展首创性、差异化改革，一项项“小举措”成为深化改革的“关键点”，一项项“小举措”成为营商环境的“试金石”。

将原本分散的行政审批、公共服务、便民服务等事项业务整合至阳泉市政务服务中心筹建的企业服务专区，在这里企业办事人员可以享受“一站式”全方位服务。无论是政策咨询、项目申报还是市场开拓等问题，都能得到专业的解答和帮助。(下转 D3 版)

省委金融办要求

### 着力推进金融支持晋中国家农高区建设

科学导报 近日，省委金融办召开推进金融支持晋中国家农高区建设专题会议，旨在深入探讨更好地发挥金融在支持农业现代化、推动乡村振兴中的作用，并特别聚焦于晋中国家农高区的金融需求与发展策略。

据了解，我省召开推进晋中国家农高区建设工作机制会议后，省委金融办迅速行动，从建机制、定计划、抓落实三方面推进金融支持晋中国家农高区建设，并与相关单位保持密切沟通，摸排企业情况，梳理金融支持工具，形成了多方联动的金融支持架构。

晋中国家农高区作为山西省农业科技创新的重要平台，在推动农业现代化、促进农民增收方面取得显著成效。随着农高区建设的不断深入，金融需求也日益增长。省委金融办相关负责人表示，下一步，将深入了解企业诉求，研究整理信贷、保险、担保、基金等金融业态支持晋中国家农高区建设的可行举措，构建体系化金融支持格局，并将金融支持晋中国家农高区建设纳入相关协调机制，为相关企业和项目建设提供更多金融支持。

姚凡

山西转型综改区纳安生物科技公司

### 研制的创新药获澳大利亚 TGA 临床试验准入

科学导报 近日，山西转型综改示范区纳安生物山西纳安生物科技股份有限公司自主研发的 T320-ADC 抗体偶联药物正式获得澳大利亚卫生部所属的澳大利亚药品管理局 (Therapeutic Goods Administration, 以下简称 TGA) 的临床试验准入。

澳大利亚对药品的生产和进口实施极为严格的监管，TGA 认证被公认为世界上对药品管理最为严格、市场准入难度最高的产品审核体系之一，在国际上享有盛誉。此次 T320 抗癌创新药物正式获得澳大利亚 TGA 临床试验准入，是纳安积极践行出海战略，推动该新药不断走向国际深水区的重要里程碑。纳安 T320 抗癌创新药物靶向多种恶性实体瘤，拟用于宫颈癌、胰腺癌、卵巢癌、非小细胞肺癌、胃癌等的治疗，在临床前研究中已经展现出显著的抑制肿瘤效果，即将进入临床阶段。

纳安在部署治疗宫颈癌药物的同时，也在积极针对预防宫颈癌提供科学有效的方案。纳安旗下“医洁康”，可以快速灭活 HPV，灭杀率高达 99.99%，为有效预防宫颈癌提供了切实可行的产品。

范彦荣

太原西山生态文化旅游示范区

### 低空经济产业园项目投资超 34 亿

科学导报 记者王波 近日，记者从太原市晋源区获悉，太原西山生态文化旅游示范区低空经济产业园项目 EPC 总承包招标公告，已在全国公共资源交易平台、太原市公共资源交易中心进行公示，项目总投资约 348500 万元。

太原西山生态文化旅游示范区低空经济产业园项目 EPC 总承包已由项目审批/核准/备案机关批准。项目位于太原市晋源区姚村镇，紧邻京昆高速公路出入口，建设内容主要包括生产车间、仓库、设备检测车间、成品仓库、模拟舱总装车间、飞行控制、生活服务配套等。总建筑面积 406730.02 ㎡，地上总建筑面积 328916.76 ㎡，地下总建筑面积 77813.26 ㎡。

依托太原在通用航空业发展示范省的战略地位，以及作为国家民用无人驾驶航空试验区的独特优势，该低空经济产业园建成后 will 吸引更多相关产业链企业入驻，形成产业集群，进一步增强在低空经济市场中的竞争力。

孝义经济开发区

### 汾青基地(一期)2万吨原酒酿造项目开工

科学导报 近日，汾青基地(一期)2万吨原酒酿造项目正式开工，标志着孝义经济开发区白酒产业掀开了新的历史篇章。

汾青基地(一期)2万吨原酒酿造项目位于高阳农业科技园是省级重点项目，也是孝义市加快转型发展和汾酒提升产能的重大项目更是孝义经济开发区深入实施“两先四高”发展战略，锚定工业强市+文旅富民“双轮驱动”新方向，加快推动白酒产业发展壮大的标志性、引领性项目。项目占地 410 余亩，总投资 14.8 亿元，建设内容包括酿酒车间、高粱筒仓、粉碎车间等生产用房及有关配套用房、后勤保障用房。项目建成投产后，每年可生产原酒 2 万吨、大曲 1 万吨，原酒产能 2 万吨，将有力促进孝义经济开发区白酒产业集群发展，辐射带动粮食种植、交通运输等相关产业联动发展，必将为孝义市高质量发展注入更加强劲的动力，也必将为汾酒领航“大清香”时代的到来奠定坚实基础、蓄势赋能，开启企地双方更加光明灿烂的未来。

刘世武

长治高新区卓怡恒通公司

### 订单大增产销旺

位于长治高新区的卓怡恒通信息安全有限公司(以下简称“卓怡恒通公司”)，是一家专门从事计算机软硬件及通信设备制造的高科技企业。卓怡恒通公司二期智能化制造中心建设项目投产以来，订单饱满、产销两旺。项目共有主板生产线 3 条、月产量 6 万片，整机组装线 3 条、月产量 2 万台左右。

冯毅松摄影报道



山西潞安太行润滑科技股份有限公司

## 发布新产品“太行云动浸没式储能专用介电冷却液”

科学导报 赋能绿色转型，领航智能未来。近日，山西潞安太行润滑科技股份有限公司“太行云动浸没式储能专用介电冷却液”于潞安化工集团化工新产品发布会上正式亮相。此次新品发布，不仅是聚焦数据中心与储能领域热管理挑战的又一次技术突破，更是对传统冷却方式的颠覆性变革。

潞安化工集团总工程师徐海东受邀出席，潞安太行润滑科技股份有限公司总经理张春风、副总经理贾波参会，南京高精齿轮集团有限公司、上海理工大学等客户企业代表参加。

作为本次产品发布会的焦点产品，太行

云动浸没式储能专用介电冷却液凭借其卓越的绝缘性能与温消一体能力倍受关注。依据直接接触式锂电池储能热管理系统的工作原理，采用潞安煤制油基础油及专属添加剂调合而成，具备优异的绝缘性、导热性和极佳的低温流动性，可以确保储能系统始终保持在最佳工作状态，即便在极端情况下也能有效防止二次灾害，对事故电芯在第一时间实现湮灭，杜绝电芯燃爆风险。将电芯完全浸没于冷却液中，不仅隔绝了氧气，更大幅提升了系统的热容量，为热失控提供了宝贵的反应时间，确保了系统的绝对安全，解决了传统储能的安全隐患，实现了从“安全担忧”到“本质安

全”的华丽转身。

在时代的浪潮中，创新是推动国家绿色转型的澎湃动力。潞安化工集团紧跟国家政策导向，勇立潮头，深化煤制油产业链的绿色转型。太行润滑科技股份有限公司作为行业先锋，勇担煤制油产业链转型创新发展历史重任，持续深耕煤基全合成润滑油的产品创新研发、加工制造、市场推广与客户服务，持续为我国高端制造、新能源、军工装备、智能装备、工业母机等领域高端油脂的安全供应，保驾护航。

发布会上，山西潞安太行润滑科技股份有限公司总经理张春风、派派新能源科技(丽水市)有限公司总经理王浩达签署战略合作

框架协议。此次新品发布会及签约不仅是一次商业上的合作，也是一次科技与环保理念的深度融合，更是对未来可持续发展的共同承诺。

随着市场对高性能热管理液的需求急剧增长，全浸没式数据中心与储能装置的热管理液市场正迎来前所未有的发展机遇。山西潞安太行润滑科技股份有限公司，将持续科技创新为引擎，不断驱动国家绿色转型的巨轮破浪前行。太行云动，不仅是一个产品的名字，更是潞安人对绿色未来的美好憧憬与坚定承诺。让我们携手并进，共创绿色低碳、智能高效的美好明天。

张意浩